

# 突出党建引领 强化履职担当

## ——漯河市交通运输综合执法支队打造“三创三提升”党建品牌助力文明单位创建纪实

李世营 李云杰 孙锦华

近年来,漯河市交通运输综合执法支队党委坚持机关党建和文明单位创建两手抓、两手硬,引导基层党支部和党员在文明单位创建中打头阵、当先锋、作表率,打造“三创三提升”党建品牌,积极探索“党建+创建”工作模式,着力建设政治过硬、思想过硬、组织过硬、队伍过硬、业绩过硬的模范机关,形成了党建与文明单位创建交汇融合、双向提升的良好格局。

### 坚持思想政治引领

为营造“忠诚履职、文明服务、勇于担当、甘于奉献”的交通执法文化氛围,该支队依托“党员活动室”“职工书屋”建设,逐步完善具有交通执法行业特色的社会主义核心价值观文化墙、廉政文化廊、监督台、公示牌等设施,营造健康、和谐、亲民的浓厚文化氛围。

健全各项党建工作制度,认真落实“三会一课”和组织生活制度,不断加强干部动态化管理。坚持抓理论武装,创学习型党组织。

巩固拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,开展了“党员支部双承诺、为民服务解难题”活动;创新开展“主题党日+纪法教育”活动,基层党支部把开展“主题党日”与以案促改、以案说法、以案明纪相结合,把党纪法规教育纳入党的组织生活,融入党员干部日常培训,让党纪法规入脑入心。持续抓好党员管理,强化党员队伍建设。规范发展党员,开展“党员亮身份、作表率”活动,开展党内政治生活自律情况自查工作,加强和改进党员干部教育,树立典型、表彰先进。深入开展党史学习教育,通过召开动员大会、培训班、专题讲座、书记上党课、党史知识竞赛、交流心得、为群众办实事、红色教育、发放党史知识应知应会等,教育引导广大党员干部进一步弘扬革命精神,赓续共产党人的精神血脉。

### 探索“党建+创建”模式

坚持把加强基层党组织建设融入文明单位创建工作中,建立

健全“党建+文明引领”机制,充分发挥广大党员的先锋模范作用和“党建带群团”效应。

开展新时代文明实践志愿服务。支队的党员志愿服务队积极开展“垃圾分类”“光盘行动”等活动,深入倡导绿色生活,建设节约型单位;深入乡村开展移风易俗活动,扎实推进“关爱留守儿童”“美丽乡村共建”“送科技下乡”“贫困户帮扶”“圆梦微心愿”等新时代文明实践志愿服务,认真履责担当,为社会传递正能量。

众志成城显担当。2020年初,新冠肺炎疫情发生后,单位主要负责人率先垂范,靠前指挥,深入防控一线协调调度,捐赠发放防疫用品;党员志愿服务队坚守抗疫一线,全力以赴开展疫情宣传、卡口封堵、消毒灭源等各项工作,为人民群众筑起疫情防控的铜墙铁壁。

开展扶贫帮扶,决战决胜脱贫攻坚。新冠肺炎疫情发生后,为河南临颍县陈庄乡贾太石村扶贫车间送去了500个口罩、100斤消毒液等防疫物资;组织全体干部

职工积极参与市局组织的消费扶贫活动,领导班子带头购买,干部职工踊跃采购,共采购大蒜1800余斤,助力脱贫攻坚。

### 打造特色党建品牌

打造“三创三提升”党建品牌,弘扬正能量,提振精气神,增强使命感。

创党员先锋岗,提升先进性战斗力。以“一个党员一面旗帜、文明服务当标兵”雷锋岗等活动为主要载体,开展“模范党员”“执法标兵”评选活动,搭建“党员先锋岗”,宣传先进典型,激励全体党员走前头、作表率,展现新担当新作为。

创廉政政政岗,提升廉洁性执行力。扎实开展了以“讲党性、树新风、优环境、促发展”为目标导向的政风建设活动,积极开展了以“创先争优、学树典型”为主题的学习活动,学习先进典型,进一步增强党员干部勤政、廉政和服务人民、奉献社会的公仆意识。创文明执法岗,提升示范性感

召力。广泛开展“文明执法示范窗口”“文明执法标兵”“青年文明号”等创先争优活动,把学习宣传道德模范、先进人物和培育树立先进典型结合起来,深入挖掘和讲述交通执法“蓝制服”背后的感人故事。

深入开展规范公正文明执法行动,进一步完善相关制度和执法程序,全面落细落实行政执法“三项制度”,实现“阳光执法”,综合运用经济、信用、行政等手段,实行精准化精细化执法,提升文明执法效果。

积极开展“我为群众办实事”实践活动,充分发挥12328交通运输服务监督电话作用,广泛听取意见,从市民出行难点、从业人员痛点出发,从群众最期盼的事情做起,着力解决市民交通出行“急难愁盼”问题。

开展了以“路政宣传月”“安全生产月宣传月”“宪法宣传日”为主题的法治宣传活动。同时,漯河市交通执法支队十分注重对从业者的宣传教育,努力提供优质高效的服务,严把执法尺度,彰显执法温度。

## 北京市海淀区·持续提升创建水平 不断巩固创建成果

本报讯(京文)当前,北京市海淀区深化文明城区创建工作处在关键时刻,为进一步查找漏洞、补齐短板、整改提升、建强机制、动员群众,全力推动城市建设和管理迈向更高水平,近日,区委书记于军深入社区、大厦楼宇,对社区秩序、楼道卫生、大厦禁止吸烟工作和文明宣传氛围布置落实情况进行了实地检查。

“厨余垃圾分量有多少”“居民是否能自觉分类”“多长时间清运一次”“在中关村街道西里社区,于军一一询问,并打开垃圾桶察看垃圾分类情况,同时对社区内自行车摆放、绿化带杂物清扫、宣传氛围营造等逐一检查督导,现场提出整改意见。在居民楼内,于军仔细察看飞线整治、楼道堆放杂物、楼道卫生细节、人防工程内环境卫生等情况,对社区积极动员志愿者参与文明城区创建的做法表示肯定。自文明城区创建工作开展以来,中关村街道立足工作要点和难点,制定细化方案,狠抓工作落实,做好自查、互查、督查和各类问题整改,推进文明城区创建常态化。

天创科技大厦位于中关村西区,目前有120家公司入驻经营。于军走到大厦周边吸烟区进行察看,要求统一规范标识,点位放置要符合人群实际需求,并及时打扫,注意环境卫生。随后,于军先后对大厦楼梯间、卫生间等重点点位有无吸烟情况进行察看,并深入企业与负责人进行交流,强调要对在楼内吸烟的员工加强劝导,提高文明素养,共同营造良好办公环境。

于军强调,全区上下要增强责任感紧迫感,立即行动起来,为群众提供更加干净有序的生活环境和更加便利舒适的生活服务,让文明城市创建成为深化“两新两高”战略的重要抓手,着力打造文明城区的典范,塑造城市的内在气质和外在颜值,加快建设现代化国际化创新型宜居宜业城区。

## 云南宣威以深学实干 推动党史学习教育

本报讯(高瑞)党史学习教育开展以来,云南曲靖宣威市把开展党史学习教育作为重要政治任务,全市上下迅速掀起了学党史、悟思想、办实事、开新局的热潮,努力为宜威高质量发展 and 全面建设社会主义现代化增信聚力。

宣威市不断创新教育形式,切实增强党史学习教育的针对性和吸引力,坚持把学习贯穿始终,探索启动党史学习教育“五学”模式,做到突出示范引导,领导干部“带头学”;拓展覆盖广度,广泛参与“全员学”;创新方式方法,丰富载体“多样学”;坚持面向基层,融入群众“宣讲学”;抓好巡回指导,全程跟进“督促学”,推动党史学习教育走深走实。

宣威市充分利用自身丰富的红色文化资源,以身边的重要党史人物、事件开展党史学习教育,创新教育形式,做到深挖红色资源,开展体验式教育;坚持以史为鉴,推出一批红色文艺作品;发挥融合优势,打通党史学习教育“最后一公里”,切实增强党史学习教育的针对性和吸引力,推动党史学习教育取得实效。

宣威市把学习党史同做好当前工作结合起来,同解决实际问题结合起来,组织开展“服务高质量发展”“巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”“解民忧暖民心”“学党史、践初心、作表率”“五推动”行动,用心用情解决基层的困难事,群众的烦心事,做到坚持问题导向,精准化摸排;坚持目标导向,清单式推进;坚持效果导向,倒逼式落实;推动党史学习教育做细做实。

## 学习习近平总书记“七一”重要讲话精神专题讲座

带领人民以史为鉴、开创未来的行动指南。

与会成员一致认为,此次授课辅导,为党员干部全面把握讲话核心要义、传承弘扬伟大建党精神、奋力谱写陕煤黄陵矿业二号煤矿新时代追赶超越新篇章注入了强大动能。

## 资中县审计局“三聚焦”推动“我为群众办实事”实践活动见实效

本报讯(朱仁兵)今年以来,资中县审计局深入贯彻落实习近平总书记对党史学习教育动员大会上的重要讲话精神和四川省资中县委关于开展党史学习教育的部署要求,聚焦三个重点,推动“我为群众办实事”实践活动见实效。

聚焦主责主业,绘制“作战图”。结合审计工作实际,及时制定实施方案,明确了“我为群众办实事”实践活动的主要任务、工作安排和要求。

聚焦责任链条,建立“清单表”。建立实践活动项目化管理制度,明确项目责任领导、具体负责人、完成时间节点等内容,建立常态化工作机制。截至目前,全局共完成项目审计121个。

聚焦民生项目,守好“监督关”。开展民生项目审计,重点关注涉农资金使用情况、重大民生项目等与人民群众利益息息相关的问题。目前,县审计局到项目一线开展审计监督532次。



暑假期间,贵州省黔西市文峰街道文峰社区青少年活动中心开设了舞蹈、乐器、绘画、书法等兴趣培训,为孩子们创造一个快乐的暑假环境。图为8月4日,在文峰社区青少年活动中心,绘画老师在指导孩子们练习。周训超摄

# 党史学习教育添动力 文明实践起新风

## ——山西省曲沃县新时代文明实践中心(所、站)扎实开展党史学习教育

薛克

自党史学习教育开展以来,山西省曲沃县坚持将新时代文明实践阵地打造成开展党史学习教育的重要载体,探索创新学习形式,掀起学习热潮,推进党史学习教育走深走实。

### 创新形式,推动学习入脑入心

县新时代文明实践中心把学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为当前的重点任务,利用新时代文明实践中心(所、站)平台组织广大党员干部群众一起收听收看庆祝中国共产党100周年大会;组建由科级干部和党校教师组成的宣讲团,分赴一线开展分众化、对象化、互动化宣讲;大力开展“永远跟党走”群众性主题宣传活动。

同时,新时代文明实践所(站)利用“村村通”融媒广播,开展党史宣传活动,打通党史宣讲

“最后一公里”。并由镇村老党员、老同志、党员志愿者组建宣讲小分队,用群众喜闻乐见的形式,把习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记“七一”重要讲话精神讲到百姓心里,进一步引导农村群众听党话、感党恩、跟党走。

### 全民参与,志愿服务蔚然成风

县新时代文明实践中心充分发挥统筹协调作用,以党史学习教育为抓手,扎实开展理论宣讲、体育健身、文化服务、教育服务、科普与科技服务等各类志愿服务,将学习成果转化为实际行动,搭建起服务群众的“连心桥”。

冠病毒疫苗接种工作中,新时代文明实践健康专业志愿服务队分赴各接种点,参与疫苗接种知识宣传、现场秩序维护和文明劝导,提升服务水平,提高接种群众的满意度。

### 形式多样,打造文明实践品牌

围绕建党百年,全县各新时代文明实践阵地开展了主题鲜明、形式多样的文明实践活动。下发《关于做好党员到新时代文明实践阵地报到并开展志愿服务活动相关事宜的通知》等文件,安排“学百年党史 读红色故事”“学百年党史 看文艺演出”“品红色经典 读党史文献”等10项活动,做到“一月一主题、一周有活动”;组织党员在新时代文明实践中心(所、站)开展重温入党誓词,表达听党话、感党恩、跟党走的决心;举办“颂歌献给党”

如湖湖畔大型歌会和“唱支山歌给党听”群众性文艺活动,以及“学党史、悟思想、办实事、开新局”党史知识竞赛、“永远跟党走”美术书法剪纸作品暨党史档案文献展;“七一”前后开展了慰问走访老党员、老干部和困难党员活动。

同时,曲沃县坚持把开展党史学习教育与“我为群众办实事”实践活动结合起来,设置“我为群众办实事”接待台,并安排专人进行接待记录。自活动开展以来,已接待1000余人次,解决群众需求100余件,涉及理论宣讲、环境保护、文艺服务、卫生健康等20余项内容。曲沃县还将党史学习教育的学习资料搬到了新时代文明实践中心,让更多群众接受党史学习教育。

